



### 不负众望！ 樊振东夺乒乓球男子单打金牌

当地时间8月4日，在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中，中国队选手樊振东战胜瑞典选手莫雷高德，个人首次夺得奥运会男单金牌，同时成为世界乒坛第11位“大满贯”选手。这是中国乒乓球队连续第五次在奥运会男单赛场夺冠，也是本届奥运会收获的第三枚金牌。图为樊振东在比赛中庆祝。  
新华社发



### “吊环王” 刘洋卫冕

当地时间8月4日，在体操男子吊环决赛中，中国选手刘洋以15.300分夺得冠军，成功实现卫冕，这是中国队在巴黎奥运会体操项目上收获的首枚金牌。中国选手邹敬园夺得银牌。图为刘洋在比赛中。  
新华社发



### 创造历史 游泳接力摘金

当地时间8月4日，在巴黎奥运会游泳项目男子4x100米混合泳接力决赛中，由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐组成的中国队以3分27秒46的成绩夺得金牌。图为中国队选手在夺冠后庆祝。  
新华社发

# 老将风采不减 新人壮志凌云

## 巴黎奥运会赛事半程综述

巴黎杜乐丽花园上空的主火炬台光影流动；埃菲尔铁塔灯光映射下的赛场激战正酣；塞纳河畔浪漫的法国人沉浸在周末的松弛中……转眼间，巴黎奥运会赛程过半，运动员们仍在挑战自我、挑战极限。

截至8月3日，中国代表团收获16金12银9铜，排在金牌榜首位，“金牌大户”美国队、东道主法国队等11支队伍都有10枚以上奖牌入账。老将风采不减，新人壮志满怀，有惊喜、有遗憾，赛场内外，“奥运更开放”的精神在传递。

### 突破 新秀涌现 老将回归

3日晚，在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，中国姑娘郑钦文直落两盘夺得网球女单冠军，创造了中国乃至亚洲网球历史！21岁的郑钦文被全世界高呼“Queen Wen”！

年轻的奥运健儿在巴黎书写传奇。中国“00后”组合黄雨婷/盛李豪摘得本届奥运会首枚金牌，把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大，17岁的“阿条姐”和19岁的“干饭哥”举重若轻。18岁的邓雅文在女子自由式小轮车公园赛决赛中，为中国自由式小轮车队赢得首枚奥运金牌。

破纪录！19岁的潘展乐以46秒40打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录，为中国泳军一扫连日阴霾。在外媒炒作食品污染事件的阴影中，在队伍一直未能“开张”的压力下，潘展乐把自己的世界纪录大幅提升了0.4秒。憋着的一口气，终于吐出来了。

拿捏！陈芋汐/全红婵“神同步”将跳水女双10米台金牌稳稳拿下。中国跳水“梦之队”包揽了巴黎奥运会双人项目四枚金牌。陈艺文夺冠后用流畅的英语回答国外媒体提问，展现新时代中国青年运动员的风采。

圆梦！配合默契的“莎头组合”王

楚钦/孙颖莎拿下国乒历史上首枚混双奥运金牌，一扫三年前中国队在东京错失金牌的“意难平”。陈梦成功卫冕，中国乒乓球队实现女单“十连冠”。羽毛球女双名将陈清晨/贾一凡在携手征战的第十年，终于拿到奥运金牌，成就女双大满贯。

除了耀眼的成绩，中国运动员也有浪漫基因，郑思维/黄雅琼夺得羽毛球混双冠军后，国羽男双运动员刘雨辰手持鲜花，单膝跪在黄雅琼面前求婚。一金一钻，黄雅琼收获双重幸福。

巴黎奥运会的舞台属于每一个有梦想、有追求的运动员。美国“体操女王”拜尔斯在经历东京奥运会的退赛风波后强势回归，夺得体操女子团体和个人全能、跳马冠军。法国“飞鱼”马尔尚本届奥运会已斩获四金。

田径赛场女子百米“飞人大战”，圣卢西亚选手阿尔弗雷德夺冠，为人口不到20万的岛国圣卢西亚赢得历史首枚奥运奖牌。来自多米尼克的拉丰夺得女子三级跳远金牌，这是另一个袖珍岛国多米尼克的奥运奖牌。阿德里安娜·鲁阿诺·奥利瓦在女子飞碟多向比赛中夺得冠军，在长达72年的奥运参赛史中，终于有一名危地马拉运动员登上了最高领奖台……

### 遗憾 胜固欣然 败亦可喜

有成功就有失败，有夺冠就有遗憾。本届奥运会阵容强大的中国体操男队有望重返巅峰，然而因为失误，他们与团体冠军失之交臂。夺冠的日本队欣喜若狂，泪洒当场。中国体操新生代领军人物张博恒在个人全能决赛中，也因失误错失金牌。

中国泳军开局不太顺利，目前只拿到一块金牌，但银牌、铜牌分量十足。“蝶后”张雨霏带病拿到一银三铜；“蛙王”覃海洋状态逐渐回升，帮助中国队摘得男女混合4x100米混合泳接力银牌；“四朝元老”汪顺摘得男子200米个人混合泳铜牌，连续三届奥运会上同一项目领奖台；还有徐嘉余、唐钱婷……

赛场如人生，没有人能永远站在高光里。在罗兰·加洛斯中央球场，“红土之王”纳达尔在与德约科维奇的第60次较量中虽然两盘速败，但仍然赢得了热烈的欢呼和无限的敬意。这只是一场第二轮的比赛，但伟大传奇的余晖此刻比任何奖牌更加耀眼动人。

许多手握奥运奖牌的选手遗憾出局，对这些老将来说，这也许是他们的最后一届奥运会。两届奥运会拳击金

牌得主、古巴老将胡里奥·克鲁兹在男子92公斤级比赛中爆冷在16强赛出局。女子重剑卫冕冠军、中国选手孙一文在对阵日本选手吉村美穗时以一分之差落败，无缘16强。

对更多没有拿到金牌、没有闯进决赛甚至“一轮游”的选手来说，能参加奥运会本身就很有意义。巴勒斯坦拳击手阿卜萨勒只亮相了10分钟，就结束了自己的首次奥运之旅，但他依然收获了满场观众的欢呼。在罗兰·加洛斯，澳大利亚网球老将马修·伊布登以0:6和1:6输给了头号种子德约科维奇，只赢了一局的他笑得很开心：“未来某一天，我可以跟我的儿子说，我在职业生涯最后一场单打比赛里，对德约科维奇使出了下手发球。”

正视差距，收获成长。在遥远的塔希提进行的冲浪比赛中，中国小将杨思琪止步女子16强。总结巴黎奥运会，15岁的杨思琪说，收获了友谊，挑战了极限，也更加清楚自己与顶尖选手之间的差距。在马赛港举行的帆船帆板比赛，中国女子水翼帆板选手闫铮笑看未来：“回去之后要继续努力训练，四年后洛杉矶再见！”

### 开放 无关胜负 唯有尊重

巴黎人民是浪漫的、开放的。场馆内外，随处都能感受到工作人员、志愿者、观众“猝不及防的热情”。在羽毛球场馆门口，志愿者们在马路边的车站就开始边唱边跳，迎接前来观赛的观众；在体操馆，志愿者们主动“跑腿”，为记者指引工作间、混采区、看台的路线……

巴黎奥运会也偶有阴云。一些西方媒体频繁炒作中国游泳运动员在2021年的食品污染事件，对此世界泳联和世界反兴奋剂机构多次作出澄清，但中国游泳运动员仍摆脱不了远超其他队伍运动员的药检频率，不少外国记者还就此问题频繁向中国队员发难。为此，中国泳军不得不在“没有硝烟的战场上”继续捍卫荣誉。

巴黎奥运会还有点无奈。尽管过去10年间累计投入超过10亿欧元（约合人民币77.7亿元）治理塞纳河水污染，但塞纳河水质依然达标不易，铁人三项游泳训练活动取消、比赛推迟，所幸最终没有影响比赛。

巴黎奥运会又是温馨的。埃及女子佩剑运动员娜达·哈菲兹怀孕七月走上奥运赛场，女性力量熠熠生辉。这与参赛运动员男、女比例首次达到1:1的巴黎奥运会相得益彰。人们还看到了本届奥运会参赛年龄最大的卢森堡61岁乒乓老将倪夏莲在对阵孙颖莎的比赛结束后，得到丈夫轻轻一吻。“他总是趁我不备，偷偷亲我。”倪阿姨腼腆地说。

巴黎奥运会是新的启航。超级“学霸”江旻憓夺得女子重剑个人赛冠军，为中国香港队夺得巴黎奥运会首金。4日，她通过社交媒体宣布，将告别全职击剑运动员生涯，向新的职业发展，为自己设立的慈善基金做好准备。

追求自我的道路上，年龄只是个数字。走进赛场的每一个人，都值得尊重。

巴黎奥运会的赛程还有一半，值得全世界尽情去欣赏，去感受。  
（新华社巴黎8月4日电 记者卢斐婷 周欣 岳冉冉）



### 榜上有名

（比赛时间：当地时间8月4日）

- 在体操女子高低杠决赛中，17岁小将邱祺缘凭借稳定发挥，以15.500分夺得一枚银牌。
- 在女子50米自由泳决赛中，中国选手张雨霏游出24秒20，获得铜牌。在本届奥运会上，她已经收获4枚铜牌和1枚银牌。
- 在羽毛球男双决赛中，梁伟铿/王昶1:2负于中国台北队的李洋/王齐麟，获得银牌。目前，国羽在本届奥运会上已获得两金两银。



### 奖牌榜

（截至2024年8月5日2时）

名次	代表团	金	银	铜	总数
1	中国	19	15	11	45
2	美国	18	26	25	69
3	法国	12	14	17	43
4	澳大利亚	12	10	7	29
5	英国	10	12	15	37
6	韩国	10	7	7	24
7	日本	8	5	10	23
8	意大利	7	9	5	21
9	荷兰	6	5	4	15
10	德国	5	5	2	12

制表/陈海冰

### 德约科维奇首获奥运金牌 达成职业生涯金满贯



当地时间8月4日，在巴黎奥运会网球项目男单决赛中，第五次征战奥运会的塞尔维亚选手德约科维奇击败西班牙选手阿尔卡拉斯，夺得职业生涯首枚奥运金牌。同时，德约科维奇也达成职业生涯金满贯。图为德约科维奇在当天比赛中回球。  
新华社发



### 妙语连珠

“Queen Wen”这个词——我，实至名归！”  
——郑钦文在赢得巴黎奥运会网球女单金牌后，霸气地肯定了外国网友对她的昵称，毕竟金牌与“Queen”（女王）在这一刻看起来无比相配。  
“好事会发生的，所以继续拼搏吧。”  
——作为奥运会的四朝元老，这是墨西哥箭手巴伦西亚想对当年第一次参加奥运会的自己的话，也适用于所有人。  
“不，我只是眯着眼睛。”  
——当人们都以为获得马术盛装舞步团体赛铜牌的英国选手穆迪在比赛中一直在微笑时，她否认了这一说法，并解释说只是因为阳光太晃眼了。  
“我们可不想说出来，因为我们很迷信。”  
——当被问及是否期待夺金时，参加男女混合帆船470级比赛的西班牙选手埃尔德南德斯回答得遮遮掩掩又明明白白。  
“遇到这种情况我该怎么办？”  
——女子25米运动手枪项目的金牌要靠加赛来决定。面对这一局面，韩国选手梁智仁坦言自己当时也紧张到不行，但她还是笑了最后。  
“我和教练的十年奥运夺金计划，现在实现了。”  
——两届世锦赛冠军、爱尔兰名将麦克莱纳根在夺得体操男子鞍马金牌后表示，十年前的梦想终于成真。  
“可能夺得奥运冠军真的需要十年。”  
——陈清晨在与搭档十年之久的贾一凡获得羽毛球女双冠军后，在新闻发布会上感慨地说。但她立刻宽慰身旁的亚军刘圣书/谭宁，“你们不需要十年”。  
（新华社巴黎8月4日电 记者王春燕 王恒志）